

DIRECTOR

José María Palacio

Soria 19 de Agosto de 1912.

ADMINISTRADOR

Marcelo Reglero Pérez

EL OCASO DE UN IMPERIO

Con la proclamación de Muley Yussuf, rodeado del engañoso artificio francés, y con el embarque de Muley Haffid hacia Marsella, a bordo de un barco también francés, se ha derrumbado «el solio milenario de los sultanes del Magreb».

Hay en la abdicación forzosa de Haffid una cobardía tan grande que hasta esa cobardía deja de ser soberana. Si es cierta una información publicada por «Le Matin» de su corresponsal en Rabat, de lo primero que se ha preocupado el ex-sultán, después de haber abandonado el trono que usurpó a su hermano Abd-el-Aziz, ha sido de ponerse a bien con sus protectores y jurarles y perjurarles que él no sería nunca una dificultad para los planes del Gobierno de París. ¿Qué dificultades había de ocasionar quien al abandonar a su pueblo, y perder su independencia no ha sabido ni llorar como Boabdil al abandonar a Granada, y se ha preocupado, en cambio, de que le siguiera su harem?

Yussuf ó Yossef será, por otro lado, una marioneta dispuesta a la voluntad de Liautey. En esa «debaque» silenciosa, en que ni soberanos ni vasallos han cumplido con el deber que impone la dignidad y el decoro de un pueblo, aunque éste sea Marruecos, cuyos estertores de muerte ocurrieron el 2 de Mayo en las calles de Fez, solo ha habido un rasgo de vergüenza: el de Aziz, desdeñando sobre los alrededores de Tánger, la ciudad internacionalizada, el Sultanato que Francia le ofrecía ahora continuar en Fez.

El general Moinier, ha expuesto sus preocupaciones ante el queha-

cer que a Francia podía dar el pretendiente Muley Hiba. No hay cuidado de que este nuevo Muley afirme un trono con un pueblo asequillo al soborno del dinero y que por este renuncia en gran parte a sostener sus fanatismos y sus odios contra el cristiano. ¡Felicitémonos de ello!

No es esta una obra civilizadora precisamente; la civilización, en todo caso, podrá venir ahora, pero a Marruecos van primero las legiones armadas, y después, antes que los apóstoles de la civilización, llegarán los viajeros de comercio y los vigiladores de aduanas.

Y con la necesaria expansión comercial y la explotación del suelo, Francia, con el asentimiento de Europa, anulará tan pronto como pueda, si el clima y otras causas se lo permiten, toda influencia de los indígenas, a quienes tomará como elemento de trabajo, sin libertad y sin personalidad, que es la condición de los modernos esclavos. Pero no tiene derecho a otra cosa un pueblo que no sabe ó no quiere protestar de toda abdicación.

Lo malo es que los rifeños no tienen Sultán, y ellos, los más bravos de su raza, viven independientes hace tiempo y nos disputan esa su independencia a nosotros los españoles.

Trozos de vida.

HISTORIA DEL ROBO Ó SUSTITUCIÓN DE UN CUADRO ARTÍSTICO, PRESENCIADO POR «EL FANTASMA»

(Conclusión).

Transcurre un tiempo que me parece infinito; la puerta de la iglesia se abre para dar paso a un hombre; detrás otro que lleva en sus manos un objeto voluminoso.

Raza el silencio de la noche un prolongado silbido. Los espías y los que han salido del templo cambian en el atrio breves palabras. Cada uno de aquellos hombres toma distinta dirección.

Rápidamente nos ponemos en pie,—

corre, ordeno a mi amigo—vamos por la calle de San Pelegrín a salir al encuentro de esos; hay que averiguar quiénes son y lo que han hecho.

Cuando llegamos a la calle Real, «El zapatero de Almajano», ese empedernido cazador no detiene.

—Hacer el favor de decir al sereno que me llame a las tres.

Está bien, le replico. ¿Has visto a un hombre que lleva un objeto grande en la mano?

—Sí, por esa calle del Matadero, ha entrado ahora mismo. No corrais que lo alcanzáis en seguida, va muy despacio.

Nos despedimos y rápidamente entramos en la calle Real. Al llegar a la que hoy es solar, y donde dicen estuvo la casa que fué vivienda del Santo Anacoreta, nos cruzamos a la calle del Matadero por donde a paso mesurado va nuestro perseguido. Poco tardamos a encontrarnos en el mismo plano. Saludamos, nos contesta, y con gran sorpresa muestra aquel hombre que venimos persiguiendo es un gran amigo.

¿De dónde venís a estas horas?

De admirar la religiosidad que hace que abras las puertas de las iglesias a altas horas de la noche y para que no te importunen, pones amigos que te avisen si alguien se aproxima? ¿Quiéres decirme qué santo tiene tu predilección?

Es santa, y se llama Santa Pajarita, puedes contarle así a tus lectores.

En aquel momento se introduce en escena un nuevo personaje.

—¿Qué pasa? dice, retratando en su semblante viva ansiedad.

—Nada, replica el otro. Estos que no conocen el Santoral y preguntan cuál es el mejor santo que hay en San Pedro.

San Arte, contesta el primero.

—¿No lo has visto, querido, representado por un magnífico retrato que parece abandonado en la sala capitular?

—Parece que recuerdo, sí, el retrato de un obispo, puede ser Palafox.

—No interesa quien es. Lo indiscutible es su mérito. Desde que lo vi, formé el propósito de desagraviado e ideé una sustitución.

Desarrolla el lienzo, nos colocamos bajo la luz de la bombilla y a su incierta luz aparece ante mis ojos la magnífica obra pictórica que hizo cometer el delito a mi amigo.—Pinté uno igual y me decidí a dar el timo tan en boga; reuní unos cuantos incondicionales, y lo demás, lo has debido presenciar tú.

¡Oye! ¿pero mañana, ú otro día que se fijen en la sustitución, no tienes miedo a lo que pueda ocurrirte?

No lo creas, las cosas es preciso hacerlas bien; la obra ha quedado imposible de apreciar su sustitución, empolvada, con iguales telas de araña, por otra parte la copia es maravillosa; un lego en la materia será capaz de ofrecer millares de pesetas, tantas como el original vale; por mi obra, el más negado y el más entendido no hubieran dado un centenar de duros. ¡Una copia! (Mi acompañante mete... baza y dice):

—Puesto a sustituir, por qué no te has llevado el Ticiano.

—¡También tú! ¡Ja, ja! Pero qué cándido eres. Crees en la autenticidad del cuadro que en San Pedro se guarda como copia del original hecha por el propio Ticiano. Mira, seriamente te digo, si hubiera supuesto que valía tanto como éste que tan bien ganado tengo, lo mismo lo hubiera suplantado, todo se reducía a un par de semanas más de trabajo.

—¿Pero cómo has logrado entrar en la Colegiata?

—Es facilísimo, pero... (Andando, hemos llegado hasta frente a la Sucursal de nuestra primera Sociedad burocrática de crédito. Nuestro amigo e informador se detiene, se abrocha la americana y continúa). Bueno, si quieres saber más; ya hablaremos otro día; ésta aventura no merece que por vuestra intromisión me resulte descabalada. Otra cosa Fantasma, no me... fastidies publicando esta información porque con ello va; contra mi; intereses, existen muchas, pero muchísimas cosas que pueden ser fácilmente suplantadas.

—Pero, muchacho, qué poco pudor tienes, apoderarte de lo que no es tuyo.

—¡Bah! ¿Te atreves a sostener que he hecho mal? Esta obra no era admirada por nadie. Se parecía a los tesoros de los avaros o los judíos, muy ricos, muy brillantes, pero que nadie, ni sus dueños disfrutaban de ellos. Ahora ha adquirido valor real porque será elogiada, aunque no comprendida, por muchos entendidos fieles.

—¿Y la profanación de lugares?

—¡Profanación! Tontería. La profanación se estaba cometiendo, teniendo esta joya arrinconada. Yo no creo en nada pero adoro el arte. Sin creencias soy ágil y ondulante.—Un consejo Fantasma amigo—deja de ser hombre de fé y por lo mismo uniforme y rectilíneo, muéstrate embrollando, cruza la vida despojado de esa aborrecible carga de moralidad, que permite a su amparo toda serie de infamias, y que sin embargo impide robar a los ladrones y de teñirse las manos en sangre de bípedas alimañas.

—¡Pero!...

—Nada, señores, descansar y no olvidar mis consejos. No meteros conmigo, vivo mi vida y soy feliz haciéndolo así.

EL FANTASMA DE LA ESQUINA

TEATRO

Funciones del jueves y viernes

En la boca del lobo.—Peláez.—*Falso testimonio.*—*Despedida cruel.*—*La Reja.*—*Los hijos del sol naciente.*

La matinée del jueves proporcionó a la señorita Marcos otro triunfo con un público nuevo, público que gusta de las emociones fuertes, y de las obras que recuerden a su imaginación cuentos de seres diabólicos, de aventureros desgraciados.

O, aseguro, y esta opinión, una que nada puede valer la atesora al menos, la sinceridad de un convencido, que en ella apreció el cronista, que la Srta. Marcos, adquiere una personalidad propia y de gran relieve, en esos dramas comprimidos que si no tienen valor literario alguno, presentan al menos situaciones violentas que nada más que el talento de los intérpretes puede salvar. Digalo así la irreprochable interpretación de «En la boca del lobo» por la Marcos y el Sr. Santamaría.

Y también a fuer de sincero, debo advertir primero a la empresa, después a la dirección artística de la compañía, que los públicos, y más un público tan poco renovable como el de Soria, merece más cuidado; pues darle un programa tan *nini no* como el de la noche del jueves, tan poco ensayado por otra parte, puede acarrear el retraimiento de la afición, hacia una compañía que tan de su agrado es.

Y siente el cronista tener que advertir esto a la Srta. Marcos que hasta la hora de ahora en su actuación no habrá recibido más que elogios para que ponga especial cuidado en la elección de programas.

En la función de la noche, pude apreciar en general una absoluta carencia de ensayos, que daba por resultado el que los artistas estuvieran pendientes del apuntador, dando a la escena una falsedad grandísima. Y si alguien puede apreciar la falta de ensayo, el público en general lo achaca a otra causa.

En la Reja de los «Quinteros» adiviné una discretísima dama joven en la Srta. Domingo (L) que por otra parte le mereció un concepto muy alagador en la «Losa de los Sueños» interpretando con mucha realidad el papel de chula, difícil y escabroso en demasía.

El viernes, con una entrada floja en butacas, más numerosa en general, nos presentó la compañía el drama sordifero, «Los hijos del sol naciente» que sirve para presentar al público el espíritu de una raza fuerte, que todo lo sacrifica al influjo de la patria.

Muy bien presentada y avalorando el escaso valor de la obra, como tal, una interpretación muy ajustada, ligeramente ensayada también, y por otra parte dada la novedad del carácter de los personajes que en ella intervienen de muy difícil ejecución.

Acostumbrados a la labor de la Srta. Marcos, la bella y genial actriz me permito ir, que en muchas ocasiones tenga con ella la ruda acomedida de aquel que ve en ella una gran esperanza próxima a realizarse y una artista ya hoy sobreliente.

Tal como hizo esas escenas delicadas, de pasmosa habilidad; sobre todo, aquella final en que el odio de razas se demuestra, y con sus insultos sabe sacar al súbdito del Mikado, de su pasividad, de su carácter ductil, hipócrita, que no retrae en su rostro impresión alguna fué un éxito grande muy digno de su talento.

Y por parte de todos, de la Srta. Va'ero, que muestra en su trabajo una flexibilidad de carácter que hace insustituible a tan meritísima artista.

Santamaría, salvó su papel a fuerza de ser artista, y el Sr. Manso, Gómez de la Mata, Infante, Maldonado, Zabalea y Vico muy discretos.

La obra, como muestra del valor de una raza que pretende ganar el mundo, no nos enseña nada; pues ese carácter japonés, observador pero inoserbable que el autor nos presenta, el alejamiento que en la soporífera muerte del jefe, del mayer de todos, hacen gala sus com-

patriotas, hace recordar al que esto escribe, una crónica, de autor español de gran nervio, que ruponía al japonés tan inculto, tan fanático como hace muchos siglos, tan igual al musulmán de hoy, con la sola diferencia de que el japonés ha sabido cubrir su barbarismo de adorador de fetechit, con el ropaje del europeo.

Que aman su raza y su patria, bien; pero el hombre que no sabe amar a su hermano, a sus semejantes, merece acaso el respeto de los demás?

MISS-TERIO.

De jueves a lunes.

HECHOS CULMINANTES

El rey y los ministros residentes en San Sebastián se han abstenido de concurrir a la corrida en señal de duelo por la funestísima galerna en el Cantábrico.

MAS SOBRE LA GALERNA

El número de víctimas que ocasionó la galerna del Cantábrico, asciende a unas 161, de las cuales solo a Bermeo corresponden 115.

Son muchos los donativos que se reciben con destino a las familias de los pescadores fallecidos, así como los ofrecimientos de corporaciones y centros.

El Nuncio de Su Santidad y los obispos residentes en Bilbao, han abierto una suscripción con igual motivo, encabezándola con mil pesetas cada uno; figurando como total en esta suscripción 31.185 pesetas del Patronato católico; 2.000 del obispo de Vitoria; 5.000 del partido nacionalista y 10.500 pesetas de Centro Vasco; en total, 50.000 pesetas.

También la familia real, ministros representantes de otras naciones, se han suscritos de por sí con otras cantidades.

MARRUECOS.—Hallándose operando contra la harka una sección de la columna Maizillier al mando del teniente Armand, fué copada por los moros—avanzando de sus soldados—toda la sección la cual fué atraída a un desfiladero donde después de batirse cuerpo a cuerpo fué rendida por los moros que profanaron sus cadáveres; y se apoderaron del armamento y municiones que los franceses llevaban.

MELILLA.—Ayer embarcaron 21 soldados licenciados de la brigada disciplinaria. Todos son de la quinta del nuevo reclutamiento.

ZARAGOZA.—Continúa la huelga en su apogeo; los tipógrafos la han votado en su mayoría y se cree que mañana se publicarán los periódicos de esta capital.

La Guardia civil patrulla por las calles. Cumpliendo un acuerdo se han declarado en huelga 1.000 obreros metalúrgicos y 200 pintores.

MÁLAGA.—Continúa la huelga albañiles en el mismo estado; los pintores decoradores han comunicado al señor Gobernador que mañana se declararán en huelga, como solidaridad con los obreros albañiles.

Los patronos curtidores han despedido a los obreros.

De Agricultura.

ENFERMEDADES DE LOS CEREALES

(Conclusión).

La importancia de los daños ocasionados estimuló a los agrónomos encargados de la selección de semillas en la estación de Svasof (Suecia) y han logrado obtener trigos inmunes a la roya o pimentón.

Como decimos más atrás, las condiciones especiales en que se desarrolla esta criptógama, nos indica los medios que debemos emplear para prevenirla y para ello copiaremos lo que dice nuestro compañero Sr. Navarro, profesor de Patología, en su libro «Enfermedades de los trigos».

«El único procedimiento directo que el agricultor posee para oponerse al citado desarrollo consiste en extirpar cuidadosamente todas las bonagíneas existentes en sus tierras, mediante una esmerada escarda. Así lo exige, por otra parte, el buen cultivo, que demanda la supresión casi completa de todas esas malas hierbas que, además de infestar los sembrados son necesarias para la vida de la «Puccinia Rubigo Vera».

Debe, por lo tanto, el agricultor tomar las precauciones indicadas, relativas a la elección, de variedades resistentes a la Roya y la de quemar las pajas en caso de invasión de esta plaga.

De otro procedimiento hacen mención algunos autores, y nosotros debemos indicar en este lugar. Nos referimos a la costumbre que existe en algunos países de pasar una cuerda a través de los sembrados, a fin de sacudir las plantas y hacer caer unas gotas de rocío o de lluvia existentes en las hojas. Las citadas gotas de agua son un medio extraordinariamente favorable para la germinación de las «uredesporas» y, desde este punto de vista, la operación se practica generalmente de madrugada y cerca de la época de la aparición de las espigas, es un procedimiento preventivo de la enfermedad.

Los «tratamientos» contra la roya, no son, en nuestro concepto, recomendables, sino en último tér-

mino y cuando no haya otro remedio, aun cuando los creemos eficaces.

La disoluciones de sulfato de hierro se oponen a la germinación de las esporas de esta parásita; así resulta, por lo menos, de las experiencias de Mr. Griffiths, que reparte la citada sal durante el otoño o la primavera, en disoluciones al 0,10 por 100, que obran destruyendo las envolturas de la parásita y no ataca, en cambio, la celulosa de los tejidos de los cereales.

Posteriormente a las experiencias de Mr. Griffiths, se han hecho nuevos estudios de esta materia en Inglaterra, de los cuales ha resultado que las extensiones de siembra sometidas a tratamiento han resistido los ataques de la criptógama, mientras que las no tratadas han sufrido la funesta acción de la mencionada parásita.

También, se han ensayado, con igual objeto, las sales de cobre que como el sulfato de hierro, obran directamente sobre la parásita».

Hasta aquí las indicaciones de nuestro compañero Sr. Navarro y por nuestra parte añadiremos que en comprobación de lo expuesto los mismos labradores habrán observado que las plantas más atacadas son las que vejetan a orillas de las linderas y caminos en que abunda la yerba espontánea, borragíneas, cebada de ratón y otras por cuya razón conviene a toda costa separar en la siega la mies de todas estas linderas para trillarla aparte, así como rozar lo antes posible toda la yerba que vejeta en las lindes y quemar la paja de la mies y toda esta vegetación, regando el suelo en que haya tenido más desarrollo la enfermedad con la solución anotada (1) antes de repetir la siembra del cereal.

Las borragíneas más comunes en los sembrados y linderas, que es en las que la roya pasa el primer período del desarrollo, son las conocidas con los nombres vulgares de cinoclosa, chupamieles, vivorera, etc, todas las que conviene que el agricultor estirpe sobre todo en los años húmedos.

José GASCÓN

Ingeniero director de la Granja Agrícola de Palencia.

(1) Un kilo sulfato de hierro para 100 litros de agua

CON "M"

CUENTO

Quizás muchos lectores lo conozcan porque ya el cuento es viejo, y está harto de rodar de boca en boca en prosa, por supuesto.

Yo ni quito, ni pongo, lo relato cómo me lo contaron; pero en verso, no en *prosa vil y baja* indigna de un poeta *de mis vuelos*.

Basta pues de preámbulo, y al grano escuchen el suceso y el que lo sepa ya, que no lo lea y se ahorrará un maltrato. He aquí el hecho.

La escena, en un café de los Madriles una noche de invierno.

En torno de una mesa congregados saborean del "moka" y los "veguceros" el embriagante aroma, seis "chicos de la prensa" y un torero de fama grande, cuyo nombre callo por no ser indiscreto, y porque vive aún y es conocido aunque abandonó el arte hace ya tiempo.

Gente joven y alegre toda ella, cuando bien discutido fué el toreo empezaron por turno riguroso a inventar *chascarrillos*, contar cuentos y colmos, y charadas brotaron en tropel de los cerebros; demostrando en enigmas y acertijos cada cual la agudeza de su ingenio.

Cuando le llegó el turno al Pepe Hillo costó un trabajo inmenso que el hombre le dijese un acertijo:

—Vamos, hombre, di algo.

—Que no quiero.

Yo no sé naíta mas que *matá toro*; dejarme a mi de infundios y de cuentos.

Hasta que tras de mucho suplicarle y toma y dale, conseguir pudieron que les dijese uno.

—Es mu zencillo y enzeguía lo acertáis--les dijo el diestro —Lárgalo de una vez.

—¿Qué es una coza que tós por la; mañana; lo comemos ar tomá er café u er chocolate y se escribe *con eme* a lo primero?

—¡Mollete! ¡Mojicó! —dijeron uno;

—¡Manteca! otros dijeron.

Y el diestro satisfecho de su número movía la cabeza sonriendo.

—Ná de ezo, zeñores. Ni es manteca ni ná de tó lo que me estais diciendo.

—¿Qué es entonces?—preguntan ya in-

(trigados los amigos del diestro.

Este, por fin, les dirigió orgulloso olímpica mirada de desprecio y exclamó: Güeno está. ¡Paece mentira! ¿Ustedes zon los fíos de talento?

¿Qué es lo que coméis tó; por la; mañana; y que empieza *con eme*? ¡¡ LOS MANUELOS !!

Eduardo GOMEZ DE LA MATA

Maura en Asturias.

Hemos recibido un número de *El Pueblo*, de Llanes, y de aquél colega transcribimos lo siguiente de un artículo que con el título "Maura en Asturias," publica el 10 del actual:

"El 30 de Julio recibió el señor Parres una carta autógrafa y muy expresiva del señor Maura, en respuesta inmediata a un telegrama de aquél en el cual le saludaba por su llegada a Covadonga, cuna de nuestra Reconquista.

En la misma tarde del 30 estuvo el señor Parres en el Santuario, cuya topografía admiró el señor Maura por la hermosura de sus paisajes, los diversos matices de sus colores, lo agreste de sus montañas y la subida desde el Repelao, en donde va contemplándose la grandiosidad de la Naturaleza y el emplazamiento sublime de la catedral, que parece surgir de la propia peña. Este sitio le escogió para ese objeto el alma artística del "alemán de Corao," que se llamó Roberto Frasinelli, de perdurable memoria, oriundo del reino de Wurtemberg.

El señor Maura, que siente también y hasta se embriaga con el arte, como los ilustres levantinos; acostumbrados a presenciar en su tierra los maravillosos efectos de la luz del Sol y de la Luna sobre el mar y la vegetación, quedó encantadísimo de dichos panoramas, los cuales, unidos a los de Cabrales, Pico de Europa, Liébana, la carretera del Pontón, los trayectos de Covadonga a Oviedo, Avilés, Pravia, San Esteban, el valle gijonés, tan extenso, y los de Villaviciosa, Colunga, Ribadesella, Llanes y bastantes más de nuestra provincia y la de Santander, debían constituir parte del programa veraniego de los turistas, dejando por aquí el dinero, en vez de gastarlo en Suiza, pues, aunque no se disfruta de la comodidad; ni tampoco de la economía en los precios de consumo de aquella república patriarcal y envidiable, aumentan ya las vías de comunicación, que facilitan el movimiento, y las hospederías, de diez años a la fecha, mejoraron mucho.

"El señor Maura, que es un entusiasta de la pintura y autor de acuarelas bonitas, dignas de figurar en certámenes de profesionales de mérito, interpretó en sus papeles algunos paisajes, entre los que se contarán quizá la cimentación del referido templo y el monasterio de San Pedro de Villanueva, cercano a Cangas de Onís, de estilo románico, cuyo edifi-

cio y el puente romano de Canga; son las dos herencias; artística la una y monumental la otra, más notables que nos legaron, desde las márgenes del Sella a las del Deva, las civilizaciones antiguas; aunque del puente al convento hay un lapso de tiempo de mil trescientos años, por lo menos.

El señor Maura ha venido a Asturias para conocer sus bellezas campestres, orientales y centrales, apartándose de la política y de los pueblos fabriles, y por tanto, las visitas de sus amigos y cofrades, que fueron escasas por ignorar su paradero y sus itinerarios, y los obsequios que sus deudos tributaron a su persona, en prueba de cariño y de intimidad, no conceptuamos oportuno mencionarlos.

Don Antonio Maura en una segunda carta autógrafa, dirigida a don José de Parres Sobrino y fechada el 3 de Agosto, en Riaño, le participa lo siguiente: "Regreso maravillado de ese país, muy enriquecido el caudal de impresiones gratas de mis primeras excursiones por él."

NOTICIAS

En Burgo de Osma y por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo se ha constituido una junta de Socorros que preside el Sr. Provisor del obispado D. Eduardo Núñez y forman personalidades de aquella villa para recaudar fondos en favor de los damnificados por las tormentas del día 13 de Julio.

Dicha junta ha dirigido una circular en la que constan estos acuerdos:

- 1.º Dirigir esta circular y boletín de suscripción a las personas del Burgo de Osma, Soria Aranda de Duero, y otras villas y pueblos de la diócesis, que puedan ayudarnos a socorrer a los más perjudicados.
- 2.º Emplear los donativos en socorros en especie, que se repartirán los meses más rigurosos del invierno próximo a los verdaderamente necesitados.
- 3.º Secundar y apoyar con todo empeño las laudables gestiones de la autoridad municipal a fin de obtener del Gobierno la concesión de obras públicas, tales como la canalización del Ucero y la construcción de la carretera de Portugui a Tardeloso.
- 4.º Coadyuvar a todas las demás iniciativas que surjan en la capital diocesana o en otra parte en favor de los damnificados.
- 5.º Publicar las listas de donativos y las cuentas de los gastos en el Boletín de la diócesis.

El día 13 del actual se inició un incendio en el «Pinar de Vinuesa y sitios denominados Molatas del Ortigal y Portillo de la Vergara», que se extendió al «Pinar» de Covalada por el lugar llamado «Molatas de Cuevamujeres. Fué sofocado en el mismo día por personal de Guardia forestal, guardia civil y vecinos de Covalada. El siniestro recorrió una extensión de 250 + 520 metros en el monte de Vinuesa y otra de 100 + 50 metros en el de Covalada.

Los daños son de poca importancia, pues tan solo se ha quemado algún pino joven y mojado de roble y brezo.

Habiendo terminado el plazo de diez días que el Ayuntamiento de esta capital habia concedido para la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales, empezará inmediatamente el cobro de dicho impuesto por el procedimiento de apremio de los correspondientes recargos, mediante formación de los expedientes dispuestos por la ley.

Mañana a las once se reunirán en el salón de sesiones del Ayuntamiento el Consejo Supremo y la Junta directiva de la Asociación de Caridad con objeto de sancionar circular que muy pronto será dirigida vecindario solicitando el concurso de todos para tan benéfica institución.

La empresa de nuestro Teatro y la dirección de la compañía que en él actúa han tenido el buen gusto de repetir en la mañana de ayer tarde la excelentísima comedia *Losa de los sueños* de Benavente.

Ha sido trasladado a la provincia de Castellón el ayudante de Obras públicas de José Chillid Bellido que prestaba sus servicios en esta.

AMA DE CRIA

joven, se desea para casa de los padres. En esta imprenta informarán.

Por lo que hemos leído en nuestros colegas locales parece que va a ser pronto un hecho la construcción de un edificio costeado por el honorable senador soriano D. Ramón Benito para Museo Numantino.

Y por lo que hemos visto en *Noticiero Soria* no tardarán mucho en publicarse la memoria oficial de la Comisión de excavación en Numancia que reseñará los trabajos de 1910 y contendrá profusión de grabados.

No tenemos que decir cuanto aplaudimos noble y generoso deseo del Sr. Aceña, y respecto a la publicación de los informes de la Comisión española, es obra que ha debido hacerse anualmente como merecía la meritoria y ilustre labor de los miembros que componen esa Comisión. Pero más vale tarde que nunca de ello nos felicitamos y felicitamos a la Comisión.

En Mañana ha fallecido D. Demetrio R. ro Alcalde; a los 25 años de edad, hermano político de nuestro buen amigo D. Cirilo Uribe. Reciba su afligida familia y en particular Sr. Uriel nuestro más sincero pésame.

«Proyectos y proyectos.—Un ferrocarril no se construye.—Con estos títulos publicamos *¡Adelante!* revista semanal ilustrada de los carriles, lo siguiente:

«Según noticias comunicadas de Londres nuestro colega «Cotización Española», que el grupo financiero del «National City Bank» que había propuesto al Gobierno español la realización de los proyectos de línea férrea de metros de Madrid a Valencia, directo, y de Madrid-Soria-Sanguesa-Canfranc, desiste de proposiciones en vista de la actitud del Ministerio de Fomento, del escaso concurso que se le ha ofrecido en las regiones interesadas y en los temores que le inspiran la actitud hostil de las empresas rivales.

Léase en 6.ª página el anuncio LLORE HERMANOS

El viernes por la tarde se celebró en el circo taurino la novillada anunciada. No que lamentar ninguna desgracia.

El gobernador civil señor García Plaza ha demostrado una vez más su decidido interés y su entusiasmo por esta provincia.

El jueves último marchó el señor García-Plaza a Madrid, y mientras su estancia en la Corte, ha hecho gestiones para aliviar la situación de los pueblos damnificados por las tormentas, y esas gestiones han dado el resultado que expresa el siguiente telegrama enviado el viernes por nuestra digna primera autoridad al Alcalde señor Vicén:

«Hoy libráronse a Soria 28.000 pesetas para estudios de caminos vecinales. Están ultimándose trámites de varias carreteras y expropiaciones».

Aplaudimos como se merece la labor de nuestro gobernador que cada día merece con mayores motivos la gratitud y estimación de los sorianos.

Ayer se reunieron los republicanos de Soria en el local que provisionalmente tienen habilitado como Centro del partido.

Acordaron trasladar el Centro, desde 1.º de Septiembre próximo, al local que ocupa actualmente el café de «El Desengano».

Después, el concejal D. Juan Aparicio Lapuerta, dió cuenta a sus correligionarios de su gestión en el Ayuntamiento.

Expuso el señor Aparicio su criterio en la cuestión de Pósitos y se lamentó de varios entorpecimientos que perjudican los intereses de los labradores; se ocupó de lo que se proyecta para las próximas fiestas de San Saturio y de otros particulares relacionados con su acción y con su conducta en el municipio, conducta que fué aprobada y aplaudida por todos los presentes.

Teatro.—En la función de anoche, que hubo un lleno, fueron representadas las comedias *Los corridos*, de Marsal, *Dulces memorias* del inolvidable Eusebio Blasco, y el drama a lo *Gran Guignol* de Hoyos y Viniel, titulado *El Fantasma*.

Los corridos fué aplaudida por el público y obtuvo una afortunada interpretación de la Sra. Valero y Sra. Villamar y de los señores G. de la Mata e Infante.

Bien se aprecia en *El Fantasma* que la señorita Martos siente hondamente el papel que le asignó expresamente el autor.

Hizo una *Rosalía* insuperable, de un gran valor dramático. La obra del Sr. Hoyos es un drama comprimido como todos los de su género, en que la ambición de herencia de *Ramón Novales* (Sr. Mata) le hace asesinar a su hermano *Joaquín*, esposo de Rosalía a quien ésta amaba fuertemente, e impresionada por su muerte, ve en todas partes el fantasma del asesino a quien ella acaba por matar. El drama fué muy aplaudido y con el autor comparieron los aplausos la señora Valero, señoritas Domingo (E.), Domingo (D.) y los señores Manso, Mata, Santamaría e Infante.

En *Dulces Memorias* revive el espíritu, de Eusebio Blasco. En lenguaje llano y sencillo, y con un argumento como las memorias de cincuenta años ha, de una duquesa y de un general y el matrimonio de unos nietos suyos, distrae e interesa. La señorita Martos y el Sr. Manso hicieron una duquesa y un general muy perfectos, y la Sra. Villamar y el Sr. Mata, bien en su papel de novios.

El público salió satisfecho de la velada.

En dos majadas situadas en las afueras del pueblo de Yelo ocurrió el miércoles último un incendio que las destruyó completamente, perdiendo además en ellas 230 reses lanaras de la propiedad de los vecinos Víctor Cobeña y E. Saquío del Río.

El siniestro obedeció a que el pastor de Narciso Doñado encendió lumbre dentro de una de las majadas el día 14, y no se acordó de apagarla. De este olvido advirtió a otro pastor que se dirigía a la taina. El segundo pastor, que es el de las reses pericidas, dice que él apagó la lumbre que aún ardía en la majada. En ella encerró su ganado y se dirigió después a Yelo.

Sin duda no debió apagar bien la tal lumbre y esto originó el incendio.

Los pastores llamados Cayo Moreno y Anselmo Cabrerizo se hallan detenidos.

Las pérdidas se calculan unas 4.000 pesetas.

—En el pueblo de Casillas se inició el día 16 por la mañana en la casa propiedad del vecino Gumersindo Angel, un incendio que fué localizado, gracias a la intervención de las autoridades y vecindario que acudió al lugar del siniestro.

El hecho se cree casual y las pérdidas se calculan en unas 350 pesetas.

—La Guardia civil participa que el día 14 se reprodujo el incendio del «Pinar» de Vinuesa que referimos aparte y en el mismo sitio «Molatos». Este nuevo incendio recorrió una extensión de 200 por 100 metros destruyendo roble bajo y brezo.

En el mismo día e idéntico sitio se reprodujo también el del «Pinar» de Covalada, y recorrió el incendio una extensión de 250 por 520 metros, poblada también de roble bajo y brezo.

Los daños son de poca importancia.

A la extinción de ambos incendios acudieron la Guardia civil y peones guardas de Montes.

Como autor de las lesiones producidas al pastor Calixto García, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado el vecino de Viana Bruno García Lapeña.

Mañana martes, se celebrará en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de esa ciudad, el enlace matrimonial de la simpática señorita Guadalupe la Mata con el industrial relojero don Santos Liso. Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

A consecuencia de haberse presentado varios casos de la enfermedad llamada «carbunco bacteriano o bacera» en los ganados lanaras de los vecinos de Burgo de Osma, Santos y José Martínez y Aureliano Bacera, se ha acordado señalar acotamiento a dichos ganados.

VIAJES.—Han llegado: de su viaje a Córdoba y Algeciras, el diputado provincial D. Vicente Alvarez; de Santiago de Galicia, el profesor de aquella Universidad D. Ruperto Lobo y familia; de Madrid, el gobernador civil Sr. García Plaza.

Han salido: para los baños de Jaraba, Don Anastasio Sánchez; para Madrid, el ingeniero geógrafo D. Francisco Bellosillo con su señora; para Lodares de Osma, D. Policarpo Molinero y familia; para Valdepeñas, el Juez de Instrucción de aquel partido D. Fernando Tercero con la suya; para Burgo de Osma y otros pueblos el ingeniero agrónomo D. Doroteo Relano; para Viguera y Logroño la distinguida señora doña Adela Murillo de Sainz, sus bellas hijas Carmen y Transfiguración y el hermano de éstas Santiago.

Mañana regresará al Burgo de Osma el escribiente del Juzgado de Instrucción de aquel partido nuestro querido amigo D. José M.ª Sanz.

—También mañana, en el tren de las ocho, saldrá para El Escorial, el profesor de la Escuela de Ingenieros de montes D. Francisco Mexía y su distinguida familia.—Feliz viaje.

PROVINCIANAS

Ecos de los pueblos

HERREROS

Las fiestas con que este pueblo honra a la Asunción de Nuestra Señora y a San Roque han transcurrido con bullicio y alegría. Las funciones religiosas han sido solemnísimas, ocupando la sagrada cátedra el ilustrado y virtuoso párroco D. Casimiro Alonso, quien pronunció un sermón modelo de elocuencia y buen decir, ensalzando y enaltecendo las virtudes de la excelsa madre de Dios. La gente joven y algunos ya maduros, rindieron culto a Terpsícore bailando incansables a los acordes de la tradicional dulzaina. Las carreras de embolsados,

con premios donados por D. Leandro La Torre, proporcionaron, con los abundantes tumbos de los competidores, general hilaridad entre el numeroso público que las presenciaba. Las autoridades, atentas con todos y especialmente con los forasteros que nos han honrado con su visita, algunos de los cuales nos ruegan hagamos constar su agradecimiento. También ha contribuido notablemente a realizarlas con su presencia la numerosa colonia veraniega que entre nosotros disfruta de la tranquilidad y sosiego propios de estos pequeños lares. —EL CORRESPONSAL.

POR TELÉGRAFO

(De nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 19 (3 t.)

LAS HUELGAS.—TODO IGUAL.

CONFERENCIA.

Nada nuevo nos han dicho hoy a los periodistas que acudimos en busca de noticias al ministerio de la Gobernación, en lo referente a las huelgas pendientes de solución en distintas poblaciones de España. El gobernador de Zaragoza ha participado al jefe del Gobierno que espera se aclare hoy la situación en la de aquella ciudad.

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el Director general de la Guardia civil para saber de las fuerzas del benemérito Instituto que podría disponer el Gobierno en un momento dado y en el caso de que se altera se el orden en alguna de las ciudades donde hay conflictos obreros planteados, lo cual no es de presumir hasta ahora, por la correcta actitud que han guardado los que pretenden hacer valer sus pretensiones dentro del concepto de derecho.

CONSEJO DE MINISTROS.—NO HA SIDO OCUPADA ARCILA.—CALMA

EN MARRUECOS.—OTRA CONFERENCIA

Mañana se celebrará consejo de ministros presidido por el Sr. Canalejas.

Los consejeros se ocuparán de asuntos de trámite ordinario y de actualidad.

El presidente ha vuelto a negar la ocupación de Arcila por nuestras tropas en Marruecos. Ha añadido que es un rumor desprovisto hasta ahora de fundamento, y que persiste la tranquilidad en nuestras posiciones.

El Sr. Canalejas ha sostenido otra conferencia por teléfono con el ministro de Estado Sr. Marqués de Alhucemas.

LUIS SALADO

AMA DE CRIA

se necesita para casa de los padres, soltera y con leche fresca y abundante. Dirigirse a casa de D. Angel Carrillo, diputado provincial, Numancia, 1, 1.º Soria. —2—

Imprenta de Marcelo Reglero y hermanos.
Plaza de Aguirre, núm. 2.

Información religiosa.

Se celebra todos los días Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial a las nueve menos cuarto, acabada la Hora de Tercia y Vísperas a las cuatro de la tarde.

El jueves, a las siete de la tarde, en la iglesia de San Juan de Rabanera, tendrá lugar el piadoso ejercicio de la «Hora Santa» con exposición del «Santísimo Sacramento, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, religiosos cánticos y Meditación, terminando los cultos, cantando «Amante Jesús mío» divina bendición y reserva.

Continúa en la iglesia del Salvador a las seis de la tarde la Novena que como todos los años se dedica al bienaventurado San Roque, abogado contra pestilentes dolencias y después la adoración a los fieles de su Santa reliquia.

Gabinete Médico-Quirúrgico del Ldo

Hernando de la Cruz

Exinterno de los Hospitales de Madrid.

Miembro titular de varios Congresos

VINUESA (Soria).

Dedicado á la especialidad de la cirugía general operatoria, enfermedades de la mujer y de los niños.

Operaciones y enfermedades de los ojos.

Gratis á los pobres.

Pedid en todos los establecimientos

Coñac y Jerez del Marqués del Real Tesoro.

— 14 —

¿Quiere V. anunciar su industria?

Pida tarifa á «El Porvenir Castellano»

† Esquelas de funeral y recordatorios.

Tarjetería de todas clases, cartas y sobres comerciales, facturas, carnets y toda clase de impresos.

Plaza de Aguirre, 2.

nificas aguas termalés, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radioactivas, para el REUMA, MATRIZ Y RIÑONES. —Coche diario á la estación de Ce- tina (Zaragoza).—Para más detalles, EN JARABA.

Gran BALNEARIO en Jaraba (Zaragoza) Su propietario Sr. SICILIA, ofrece de nuevo por este año sus mag-

Mariano Javierre Orgiè

Profesor clínico que fué de la facultad de Medicina de Madrid.

Exalumno interno de la misma. Médico excedente de la Beneficencia municipal de Madrid Representante del Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII con certificación de aptitud del mismo.

Tratamiento de la rabia por procedimientos modernos seguidos en el Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Enfermedades de las mujeres y niños.

Sueroterapia.—Vacunación.

Consulta de electricidad Médica. Baños eléctricos. Duchas eléctricas. Inhalaciones de Ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Se hacen análisis de orina, esputos, sangre, jugo gástrico, etc. Consulta de 11 á 1.

Plaza Mayor, 9, Soria.



Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones Y LEJÍAS LÍQUIDAS

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

Elaboración de chocolates

Gran surtido en cafés, té, licores, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.

PREMIADO EN DIFERENTES EXPOSICIONES

LLORENTE HERMANOS

Despacho: (antes Sucursal: Canalejas, 21 Collado) Plaza de Acaña, 15

“EL PORVENIR CASTELLANO”

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LUNES Y JUEVES

Anuncios y comunicados según tarifa.

Esquelas de funeral en la página que se desee.—Administración Plaza de Aguirre, 2.



Fábrica y talleres Mecánicos.

Nicéforo Hernández

Calle de la Fuente, SORIA

Se hacen entarimados y molduras de todas clases; zócalos, rodapiés, cornisas cuantos trabajos se relacionen con la carpintería.—Maquinaria moderna movida por la electricidad.

Manuel Cacho Molina Plaza Mayor, 3.º Soria.

Representante directo de todas las Compañías y Puertos de Navegación Marítima.

Facilita pasajes de cámara primera, segunda y tercera.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRECIOS: Billetes cámara tercera clase, puerio de Barcelona, 180 pesetas incluido impuestos. Puerto de Bilbao, 125 pesetas.